

美国对朝外交新路线前景几何？



这张朝中社3月24日提供的图片显示的是23日举行的平壤市1万套住宅建设工程奠基典礼现场。

美国国务卿布林肯3日日出访英国时表示，希望朝鲜能抓住机会与美国在外交上展开接触。美国政府日前宣布完成对朝政策评估，称将寻求以“务实方式”对朝展开外交，但未提及具体行动安排。分析人士指出，随着拜登政府对朝外交路线的出台，围绕打破目前陷入僵局的朝核问题，各方已开始新一轮博弈。尽管美方的最新表态为半岛局势缓和提出新的方向，但美朝之间敌视、对抗和不信任由来已久，美方下一步能否拿出切实有效的具体方案，化解双方为实现无核化路径和方式上的分歧，有待进一步观察。

美国新路线

布林肯3日在七国集团外长会开始之际，介绍了美国政府在朝鲜问题上的新路线。他表示，美方将持续关注朝鲜的表态。

根据美国4月底最新公布的对朝政策评估，美方的政策目标仍然是实现朝鲜半岛完全无核化。拜登政府不会聚焦实现一个“大交易”，也不会依赖“战略耐心”，而是追求“经调整的务实方式”，美方将寻求与朝鲜展开外交，并着眼于取得促进美国、盟友及前沿部署部队安全的实际性进展。

所谓“大交易”和“战略耐心”分别指特朗普和奥巴马政府时期的美对朝政策。奥巴马政府时期，美方强调，在朝鲜展现出完全放弃核武器和弹道导弹计划的真实意愿前，美方

不会与朝鲜展开外交接触或对话。这一政策并不成功，朝鲜迄今为止六次核试验中有四次发生在奥巴马政府任期内。

2018年6月12日，朝鲜最高领导人金正恩与时任美国总统特朗普在新加坡举行首次朝美首脑会晤，签署关于半岛无核化等的联合声明，表示两国将建立新型关系及共同努力构建朝鲜半岛持久稳定和机制。然而，双方2019年2月在越南河内举行的第二次首脑会晤无果而终，朝鲜半岛无核化谈判陷入僵局。

有美方官员对媒体表示，如果特朗普政府的对朝政策是“以所有换所有”，奥巴马政府是“以全无对全无”，拜登政府的政策就是介于两者之间。

朝鲜强回应

在美国宣布对朝政策评估完成之际，朝中社2日相继播发朝鲜外务省美国局局长权正根、朝鲜外务省发言人和朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正的谈话，分别严厉批驳拜登在就任后首次国会演说中的反朝言论，回应美国国务院发言人普赖斯对朝鲜人权状况的指责，并就“脱北者”散发反朝传单向韩国政府发出警告。

权正根表示，美国所主张的“外交”只不过是掩盖他们敌对行为的华丽外衣，如果美国依旧从冷战思维出发，通过陈旧落后的政策来操纵朝美关系，“不久的将来就面临不可收拾的危机”。朝鲜外务省发言人谴责美方日前在人权问题上的反朝言论，称美方的行为是严重的政治挑衅。金与正则警告韩国政

府不要容忍“脱北者”的错误做法，否则必将招致影响北南关系的后果。

今年1月，金正恩在朝鲜劳动党第八次代表大会上表示，建立新的朝美关系的关键在于美国取消对朝敌视政策，朝鲜将“本着以强对强、以善对善的原则同美国打交道”。这一表态被认为是拜登政府发出的一个信号，即拜登政府采取怎样的对朝政策，将决定朝鲜的选择。

分析人士指出，自拜登政府上任以来，朝鲜在美方对朝政策出台前一直保持低调观望，目的是希望给未来朝美对话留有余地，但显然美国此次公布的对朝“外交加遏制”的政策没有达到朝方预期。不过，朝方最新表态虽然火药味十足，但均未指名道姓，此举也为朝美关系未来出现新的转机留下空间。

前景不乐观

分析人士指出，拜登政府最新公布的对朝政策意味着在维持实现半岛完全无核化目标的同时，美方将采取以部分无核化和部分解除制裁为交换条件的阶段性方法。在美朝缺乏互信的背景下，这一政策在实际操作中面临重重困难，能否切实执行存在诸多不确定因素。

舆论分析认为，目前在美朝双方就实现无核化路径和方式等分歧较大的背景下，双方预计很难在短期内重启无核化谈判，即便

恢复外交接触，也或将难以在短时间内取得突破性进展。

曾在美国国务院负责核不扩散事务的官员马克·菲茨帕特里克对记者表示，拜登政府的对朝政策是在半岛无核化的大方向下着眼于更务实的目标，实际上就是“分步走”政策。鉴于朝鲜目前对拜登政府的“消极态度”，朝核问题在取得些许突破前很可能会经历一段紧张加剧的过程。（据新华社电）

相关新闻

布林肯欧洲行 挖坑俄欧关系

美国国务卿布林肯3日在伦敦开启为期一周的欧洲行，其间将参加七国集团(G7)外长会并访问乌克兰首都基辅。

俄罗斯是布林肯此行“关键词”之一。预计美国将继续敦促欧洲抗衡俄罗斯影响力并为乌克兰站台。专家指出，维持俄欧紧张态势是美对俄战略的重要一环，未来各方博弈仍会加深，但俄欧关系大概率斗而不破。



3日，英国外交大臣拉布(右)与美国国务卿布林肯出席新闻发布会。

布林肯将于3日至5日参加G7外长会及多个双边会晤，随后对乌克兰进行2天的访问。美国国务院官员在布林肯访前吹风会上表示，外长会期间布林肯将继续向德方阐明应停止“北溪-2”天然气管道项目；在基辅，他将与乌克兰总统泽连斯基和外长库列巴会晤，重申美国对乌克兰的支持，尤其是在当前俄乌局势紧张之际。

美俄关系目前处于冷战后最低谷。4月中旬以来，拜登政府对俄罗斯实施大规模制裁及驱逐外交人员等强硬举措。俄罗斯则坚决展开对等反击。总统普京4月23日还签署了针对外国不友好行为的法令，限制“不友好”国家的外交使团等机构与俄个人签订劳务合同等，美国也在名单之中。

受此影响，美驻俄大使馆4月底宣布，将于5月12日起大幅缩减针对俄罗斯公民的领事服务。美国大使馆称，原因是俄政府新规使大使馆领事部工作人员减少了75%。

乌克兰是美俄博弈的另一焦点。过去半个月来，乌克兰东部局势一度趋紧。俄乌分别指责对方在两国边境集结军队。美国则多次联合欧洲盟国密集发声支持乌克兰。近期，俄罗斯宣布结束在俄乌边境及克里米亚地区举行的军事演习，参演部队撤回基地。乌克兰欢迎俄方撤军决定。泽连斯基日前在接受意大利媒体采访时还表示，希望与普京举行首脑会晤。

美国国务院发言人在提及布林肯访乌时表示，美将重申“坚定支持乌克兰在面临俄罗斯持续侵犯下的主权和领土完整”。分析人士认为，这显示美国并不乐见俄乌缓和紧张。

美俄斗法也传染到多个欧洲国

家。过去近三周，波兰、捷克、罗马尼亚、波罗的海三国以及乌克兰等国驱逐了多名俄罗斯外交人员。欧洲议会4月29日通过决议称，如果俄罗斯人入侵乌克兰，欧盟将切断俄与SWIFT(环球银行金融电信协会)的联系，并立刻停止从俄进口石油和天然气。欧洲议会还呼吁欧盟减少对俄罗斯的能源依赖，停止“北溪-2”项目。

作为反制，俄罗斯同样驱逐了上述多国外交人员。俄外交部4月30日宣布，禁止8名欧盟及其成员国官员入境俄罗斯，包括欧洲议会议长萨索利。

据美国国务院消息，布林肯2日与捷克总理巴比什通电话，强调美国支持捷克在应对俄罗斯问题上的做法。捷克在这一轮欧洲反俄风潮中扮演了急先锋角色。

分析人士认为，尽管当前欧美与俄关系紧张，但仍有回旋余地。

在美国宣布制裁俄罗斯的同时，拜登也表示美俄应缓和局势，并提议与普京举行峰会。

欧洲方面，尽管近期俄与欧洲多国互逐外交官，但德、法、英等主要国家并未参与。

同时，欧盟成员国依然是俄罗斯的重要贸易合作对象。数据显示，2020年1月至10月，欧盟与俄罗斯贸易额占俄外贸总额近四成，而欧盟对于俄罗斯的能源依赖仍在。

俄罗斯科学院世界经济和国际政治研究所学者阿尔巴托娃认为，俄欧对抗的根源在于双方对后冷战时期欧洲安全看法的分歧。当前情况下不可能重建俄欧关系，但双方关系也不会完全破裂，而是会在“狭窄的机会走廊”中进行选择性互动。（据新华社电）